

# 品年猪家宴、买乡村年货、赏乡村风光…… 到成都乡镇 过传统民俗年

## 体验中国式现代化 万千气象成都图景

品年猪家宴、享民俗活动、买乡村年货、感受新年氛围、欣赏乡村风光……在这个新春季，都江堰多个乡镇“上线”了一系列活动，以辖区居民和广大游客为主体，以各类有年味、“烟火气”、互动式的活动为载体，绘就乡风文明美丽画卷，奏响乡村振兴动听乐章。

### 在众筹团圆宴中 感受乡村新年氛围

大红灯笼高高挂，年味浓浓喜洋洋。在热闹的阵阵锣鼓声中，辖区群众和四方游客齐聚一堂，用挂红、祈福、杀猪仪式等方式，共同诠释淳朴和美的乡村表达……这就是都江堰市聚源镇团圆宴活动上的一幕。

活动现场，非遗青城武术、写春联、猜灯谜、舞龙舞狮等传统民俗活动以及迎春互动小游戏轮番上阵，让来往游客感受到浓郁的乡村年味，民俗与文化交融碰撞，洋溢着新春祥和的氛围。

此外，活动现场还有土特产、有机蔬菜、水果、禽蛋等农特产品展销活动，更有超值特色年货礼包供大家选择。

“所有农特产品都以线上直播的形式同步售卖，不仅为游客和当地居民提供健康的食品，还进一步拓宽农特产品销售，为农民增收增收。”活动相关负责人表示。

据介绍，春节期间，这里还推出了颇具乡村特色的团圆宴，广大游客通过网络预订，就可以参与到众筹团圆宴中，感受特有的乡村新年氛围。

“我们以独特的农耕文化体验和‘沉浸式+交互式’民俗活动，让大家在温暖互动中增进彼此交流、感受文化魅力。”聚源镇相关负责人表示。



聚源镇团圆宴活动现场

### 放大在地特色 展示传统民俗文化

在都江堰市天马镇玫瑰溪谷，第五届郁金香文化节在2月10日至2月29日开门迎客。“我们的主花郁金香有10余万株，此外还有花角童、报春花等喜庆花种。”文化节相关负责人向记者介绍。

记者在玫瑰溪谷看到，中国园、快乐田园侧山谷等处，各色鲜花竞相开放，铺成了一个彩色的花毯。“这几天天气很好，我专门带着家人来赏花。这里空气宜人，景色

也好，不虚此行。”来自成都市青羊区的许女士对记者说。

除了花海迎春，民俗闹春也在天马镇安排上了。舞龙、舞狮、牛灯、轿房、唢呐……民俗文化巡游看得大家目不暇接，笑脸盈盈。

在都江堰市石羊镇，丰富多彩的新年活动也纷纷上线。春节听美乐，2月7日至2月24日，在川西音乐林盘将举行“林盘光影璀璨音乐夜”，大家可以在这里一起享受音乐的浪漫，民谣、爵士、说唱……多种风格齐上阵；伴奏、领唱、大合唱……参与感满满。

除了有好玩的，还有好吃的。春节期间的天马镇，不仅有传统中餐美食可以选择，还有酸萝卜煲牦牛蹄、牦牛汤锅、冷锅鱼等，也有西餐厅的花式菜品……让大家在美食的魅力中，享受“别样年味”。

都江堰市相关负责人表示，今年春节，各乡镇(村)以传统佳节为契机，依托现有资源放大在地特色，展示传统民俗文化和独特魅力，通过“文化+旅游+农业”的形式，推进乡村振兴发展动力，展示新农村的新魅力。

成都日报锦观新闻记者 袁弘  
受访单位供图

# 在成都菜市书屋 把幸福包进饺子里

“这碗热气腾腾的汤圆简直太暖心了，热闹又温暖，空气里都弥漫着浓厚的年味！”商家李女士表示。

11日，记者了解到，龙年春节，成都菜市书屋各种形式的“温暖团圆·菜市过年”活动持续开展，不少菜市书屋里欢声笑语不断，煮汤圆、包饺子、团年饭、做灯笼、玩游戏……春节氛围十足。

### 包饺子 吃汤圆 商家居民欢聚一堂

在成都高新区顺江农贸市场菜市书屋，商家和居民聚在一起，准备好馅料和饺子皮后，大家分工协作，有的调馅、有的包饺子，大家有说有笑，书屋充满了活力和喜悦。

在大家齐心协力配合下，不一会儿，家常的月牙饺、创意的鱼儿饺……一个个饺子就包出来了。随着饺子咕咕咕下锅，热腾腾的蒸汽从锅里冒了出来，大家分享着自己包的饺子，还招呼路过的居民一起来吃饺子，书屋洋溢着温暖热络的氛围。

“过年了，和大家一起包饺子很开心，自己包的饺子吃着就是香！”居民李大爷夹起一个香气四溢的饺子说。随后，志愿者还将煮好的饺子送到菜市内其他商家手中，并为他们送上新年祝福。小小的饺子，包进去的是“邻里情”，吃出来的是“幸福感”。



志愿者将煮好的饺子送到菜市商家手中

在青白江区，“温暖团圆·菜市过年”贺新春活动走进大弯第一综合菜市场菜市书屋，为每位市场商贩送上一碗热气腾腾的汤圆，传递菜市烟火中的城市温度。

大家撸起袖子一起动手煮汤圆，沸水一煮，又香又甜的汤圆便新鲜出炉。大家吃着热气腾腾的汤圆，暖在心里，甜在脸上，在喜庆祥和的气氛中感受到了浓浓的年味。

大家欢聚一堂，孩子们欢笑声不断。“这碗热气腾腾的汤圆简直太暖心了，热闹又温暖，空气里都弥漫着浓厚的年味！”商贩李女士表示。

### 写春联 挂灯笼 沉浸式感受城市温度

在石羊场府城菜市，精彩绝伦的舞狮来到菜市各个摊位前为市场商户居民送上了节日祝福，并合影留念。同时，在菜市书屋内，来自辖区的书法爱好者现场挥毫泼墨，撰写春联，并将寓意吉祥祝福的春联免费送给现场居民朋友。菜市商户代表还将各自烹制的拿手菜凑成了一桌热热闹闹的新春团年饭，在大家的欢笑声中过新年。

悬挂灯笼、喜贴福字，温江区红桥

菜市里充满了浓浓的节日气息。“今天高兴了，春联贴上了，灯笼挂上了，看到市场里喜气洋洋的，心情特别好。”一位阿姨边挂灯笼边说。志愿者与菜市商家和家属们一起写春联、展才艺、玩游戏、吃汤圆、做灯笼，热热闹闹过新年。

在简阳市泰安路菜市书屋，“遇见文明中国年”主题活动中，送新年画、写对联福字、做灯笼、看电影、吃团年饭等互动项目陆续开展，菜市商贩和周边居民沉浸式感受传统文化与城市温度。

活动现场，志愿者将印制好的新年画作品，现场书写的对联、福字等装入礼包，免费赠送给商贩、居民。裁剪、拼接、粘贴……在做灯笼区域，亲子家庭在志愿者的指导下，用画笔在灯笼上书写社会主义核心价值观的关键词，不仅给节日增添了浓厚的色彩，也让青少年更好地理解社会主义核心价值观。

“此次菜市书屋春节活动，增强了辖区菜市场来客商户、外来务工人员与社区居民的互动，满足了居民精神文化的需求。”市文明办相关负责人表示，在接下来的春节假期里，社区将在“菜市书屋”开展更多特色文化活动，提供更多优质服务项目，吸引更多居民群众参与，让小书屋发挥大作用。

成都日报锦观新闻记者 李霞  
受访单位供图



“中国红”元素把街道装饰得红红火火

## 看舞龙、赏灯会…… 成都乐园热闹非凡

非遗演出、新春大巡游、打铁花、水下舞龙……春节期间，成都的乐园纷纷张灯结彩，将龙年新春的氛围感直接拉满。2月11日，记者了解到，除了园区的常规游乐项目外，多家乐园都延长了闭园时间，增加了夜间项目，各类新春活动轮番上演。不少游客全家老少齐出动，看巡游、玩设备、舞火龙、逛灯会……在乐园感受热闹非凡的新年。

### 传统民俗游戏 带来新颖过年体验

“今天是我第一次穿汉服，像拍电视剧似的，在各种造型的花灯前拍照，体验感很不错。”来自重庆的游客张新怡告诉记者，她是下午到融创乐园的，和闺蜜精心装扮了古风妆容，就准备等着晚上乐园里的国潮灯组亮灯。“我是专门来着晚上坐摩天轮的，在最高处俯瞰绚烂的夜景，许下一个新春愿望，过一个特别的新年。”大年初二，记者在园区看到，整个融创乐园换上了龙年新装，各个角落弥漫着浓浓的年味。除了平日常见的亲子组合，还有不少穿着汉服的年轻游客结伴出行，打卡国潮活动体验点。

在乐园的新春游园会现场，投壶、套圈等传统民俗游戏吸引了大批游客。“今天自己上手试了一下投壶，虽然一直没投进去，但是这个体验还是挺新颖的。”市民夏小姐表示。

### 游客二次入园 只因迷上“龙”元素

同样，春节期间在成都极地海洋公园的水下舞龙秀，也吸引了无数的游客，其中不乏许多外地的游客。只见演员们背着潜水设备，在水下挥舞着绣球和龙头，在穿梭的鱼群中表演着水下戏龙，引得现场观众发出喝彩声。“我们是从新疆过来的，我们的小孙子已经是第二次来看水下舞龙了。”游客张秀芬告诉记者，他们一家人带好了干粮，等着晚上乐园的彩灯点亮，“晚上还有打铁花，这也是吸引我们再次入园的原因之一，白天水下舞龙、夜晚舞铁龙，龙年的元素和年味都在这里了。”

除了灯光秀和舞龙表演，独具巴蜀韵味的表演，也吸引了不少游客和市民。下午两点左右，在黄龙溪欢乐田园舞台前，里三层外三层，就连舞台两侧都站满了人。舞台上正在上演变脸、传统川剧吐火，台上演员随着音乐变换着脸谱。

“感觉今年各大景区都在新春氛围上下足了功夫，不仅白天项目互动增多，晚上的灯光组、夜场景也是各种花式呈现。”在欢乐田园游玩的市民柳夏告诉记者，这几天他和同学基本上玩遍了成都的各个游乐园，在乐园里感受新年，寻找年味，已经是年轻人喜爱的出游项目了。

成都日报锦观新闻记者 余力 刘鲁

## 摩洛哥大学生中国年初体验： “感受到快乐在成都蔓延”

龙年春节来临，红灯笼、红春联、龙元素，成都街头一派喜气洋洋的景象。万家团圆之时，来自摩洛哥的Anass在成都迎来他的第一个中国年。

见到Anass时，他已在女朋友的老家双渡度过了除夕。“春节太有趣了，托女朋友的福，感受到了成都过年的气氛，还收到了红包。”Anass笑着说，这些天他沉浸式体验了新春佳节，和女朋友及其家人一起贴春联、吃年夜饭、包饺子、泡温泉、下五子棋。“他觉得自己中国人过春节很有仪式感，还提到了想看舞狮。”Anass的女友小郭告诉记者。

春节前，Anass就已经被过年幸福祥和的气氛感染，从而不自觉地兴奋起来。“随处可见的‘福’字、中国结、步履匆匆却笑容满面的人……哪怕我对春节的了解并不多，依然感受到了大家过年的激动，空气中弥漫着开心快乐，人们被幸福萦绕。”

Anass在成都读大一，来了半年，热衷交朋友。“我很喜欢成都人的性格，外向、有趣。”在Anass看来，成都是一座非常包容、自由、舒适的城市。“无论什么文化背景，大家都愿意和你交朋友，能接受各种各样的观点，思想开放。”同时，“快乐”是Anass形容成

都时反复提到的词，他觉得这里的人都过得很开心，大家积极向上工作、学习的同时也会享受生活，吃火锅、晒太阳、喝酒畅饮，音乐、演出层出不穷，交通方便，四通八达，还有很多漂亮的公园……在这座丰富的历史文化和现代潮流时尚交织的城市生活，他感叹：“不同元素在这里相互碰撞，如此多元，却如此融洽。”

谈及美食，Anass表示很爱吃火锅，“从一开始吃辣椒被辣到和老板强调只要一点点辣，到现在可以吃微辣了。”他满脸自豪。小郭提到，吃火锅让Anass交到了很多

朋友，“好几次，上个洗手间的功夫，他已经受邀坐到别人的桌上吃起来了。”在Anass看来，火锅不只是一种美食，更是一种社交文化。一顿火锅、一桌朋友，串联的不仅是与他人的情感，更串起了不同文化的交互，而快乐也在热辣中蔓延，“这就是成都的魅力之一。”

Anass说很多和自己一样来自其他国家的同学也选择在成都过年，参加新春活动、游览名胜古迹，“我们都想对成都这座城市有更多的了解。”在成都，有许多来自世界各地的人，据统计，截至2023年6月，成都市外国人常住人口达到了10.3万人，位居全国第四。他们有的来成都旅游、有的来工作、有的来学习、甚至有的来定居。谈到未来的打算，Anass表示将会在这里完成本科和研究生阶段的学业，会考虑留在成都。

成都日报锦观新闻记者 王柳